

در مرداب ۱۹، ۸، ۹۹

در آغاز کلاس سناستگیا - ص ۱۰۱  $d\vec{z} + \mu d\vec{z} + \nu dz$  فرستم  $d\vec{z} + \mu dz$  دانسته فضا از اول بهم ریخت. در برعکس بر صفحه  $dz + \mu dz + \nu dz$  اصل خلاف این کار را که در واقع در آغاز است - Mapping Theorem - آن است و دانستم به صورت کامل تری فرستم که هیچ وجهی باقی نماند زیرا که در آن همه جهت حول این محور خواهد بود.

از سادگی دفرانسیل معادلی شروع می‌کنیم. فرض کنه دستگاه ساد را دفرانسیل در صفحه داده است:

$$(*) \begin{cases} \frac{dx}{dt} = f_1(x, y) \\ \frac{dy}{dt} = f_2(x, y) \end{cases}$$

جواب هر یک از دستگاه هم حال پارامتری  $(x, y) = \alpha(t) = (\alpha_1(t), \alpha_2(t))$  در صفحه است، یعنی  $x = \alpha_1(t)$  و  $y = \alpha_2(t)$ . تابع  $F: \mathbb{R}^2 \rightarrow \mathbb{R}$  یک انتگرال اولیه (First integral) دستگاه  $(*)$  نامیده می‌شود. در صورتی که مقدار  $F$  در تقویم بی‌تغییر بماند، یعنی تقویم  $\alpha(t)$  ثابت بماند (عمولاً گفته می‌کنند که مقدار  $F$  ثابت باشد) یکی از نتایج:

$$0 = \frac{d}{dt} (F \circ \alpha)(t) = \frac{\partial F}{\partial x} \frac{dx}{dt} + \frac{\partial F}{\partial y} \frac{dy}{dt} = \frac{\partial F}{\partial x} \cdot f_1(x, y) + \frac{\partial F}{\partial y} \cdot f_2(x, y)$$

(به بیان دیگر اگر  $F$  همواره ثابت بماند (پارامتر  $t$  را حذف کنیم). در حالتی که  $f_1$  و  $f_2$  همگام هم‌فاز شوند می‌توان در معادله  $(*)$  را بر هم تقسیم کرد و به صورتی  $dy/dx = f_2(x, y)/f_1(x, y)$  (یا  $x$  را بر  $y$  مابقی از  $y$ ) نوشت، که معادله  $dy/dx = f_2(x, y)/f_1(x, y)$  یا سادگی است. نتیجه است که می‌تواند:

$$(**) f_2 \cdot dx - f_1 \cdot dy = 0$$

بسیاری از معادلات دفرانسیل در صفحه به صورت  $(**)$  می‌تواند نوشته شود، که طرف چپ سادگی است و دفرانسیل است. معقد را از حل  $(**)$  (یا به عبارتی برآورد) همان یافتن جوابی  $\alpha(t)$  است. و انتگرال اولیه برای  $(**)$  همان انتگرال اولیه برای  $(**)$  است، یعنی تابعی که در هر خط به مقدار ثابت داشته باشد. به بیان دیگر، خطی  $(**)$ ، صورتی هم‌فاز می‌شود، هر دو هم‌فاز نزدیک انتگرال اولیه برای  $(**)$  هستند. مابقی دستگاه، سنی هندسی "فاکتور انتگرالی" (integrating factor) در دفرانسیل روش می‌شود: اگر تابع  $M(x, y)$  یافت شود که

$$\frac{\partial}{\partial y} (M \cdot f_2) = \frac{\partial}{\partial x} (M \cdot f_1)$$

آنگاه به طریقی نامی  $F$  وجود دارد که :

$$\frac{\partial F}{\partial x} = M \cdot f_1, \quad \frac{\partial F}{\partial y} = -M \cdot f_2$$

بنابراین  $(x, y)$  را می توان یافت کردن در  $M$  به شکل زیر نوشت :

$$\frac{\partial F}{\partial x} dx + \frac{\partial F}{\partial y} dy = 0$$

یا  $dF=0$  پس اگر  $F$  اولیه  $F$  یافت شده است که در  $(x, y)$  آن برابر  $(x, y)$  است.

به عبارتی تغییرات  $F$  با  $M$  در  $(x, y)$  متقابل در صفر می باشد یعنی : فرض کنیم  $M$  در  $(x, y)$  برابر  $M(x, y)$  باشد.

$$(\#) \quad A(x, y) \frac{\partial F}{\partial x} + B(x, y) \frac{\partial F}{\partial y} = 0$$

لازمه  $M$  است. به دستگام  $M$  به شکل زیر نوشت :

$$\begin{cases} \frac{dx}{dt} = A(x, y) \\ \frac{dy}{dt} = B(x, y) \end{cases}$$

یا به عبارتی  $Bdx - Ady = 0$  فرض کنیم. اگر  $M$  را  $M(x, y)$  در  $(x, y)$  فرض کنیم که جواب معادله  $F$  برای  $(\#)$  و  $F$  اولیه  $F$  در  $(x, y)$  باشد که در  $(x, y)$  معادله است. به ترتیب دو معادله  $M$  و  $F$  را به هم میزنیم :

$$(\#\#) \quad \begin{cases} A \frac{\partial F}{\partial x} + B \frac{\partial F}{\partial y} = 0 \\ Bdx - Ady = 0 \end{cases}$$

بالا فرجه های متغیرها  $dx$  و  $dy$  از  $dz$  استفا ده کنیم که داریم  $dz = dx + i dy$  و  $d\bar{z} = dx - i dy$

$$\frac{\partial}{\partial x} = \frac{\partial}{\partial z} + \frac{\partial}{\partial \bar{z}}, \quad \frac{\partial}{\partial y} = \frac{1}{i} \left( \frac{\partial}{\partial z} - \frac{\partial}{\partial \bar{z}} \right), \quad dx = \frac{1}{2} (dz + d\bar{z}), \quad dy = \frac{1}{2i} (dz - d\bar{z})$$

و  $\frac{\partial}{\partial y} = i \left( \frac{\partial}{\partial z} - \frac{\partial}{\partial \bar{z}} \right)$  با جایگزینی در  $(\#\#)$  به عبارتی  $M$  در  $(z, \bar{z})$  به شکل زیر می آید :

$$\begin{cases} P \frac{\partial}{\partial z} + Q \frac{\partial}{\partial \bar{z}} = 0 \\ Q dz - P d\bar{z} = 0 \end{cases} \quad \begin{cases} \frac{\partial}{\partial z} - \mu \frac{\partial}{\partial \bar{z}} = 0 \\ dz + \mu d\bar{z} = 0 \end{cases}$$

حال فرض کنیم  $\mu$  یک ثابت باشد. اگر  $\mu$  را  $\mu(z)$  فرض کنیم که در  $(z, \bar{z})$  معادله  $M$  در  $(z, \bar{z})$  به شکل  $M(z)$  باشد.

بنابراین  $w = \varphi(z)$  باشد.  $w = \varphi(z)$  را به  $dz + \mu d\bar{z} = 0$  میزنیم و به شکل  $w = \varphi(z)$  میزنیم :

$$dw + \nu d\bar{w} = \varphi(z) dz + \nu(\varphi(z)) \overline{\varphi(z)} d\bar{z}$$

$$= \varphi(z) \left[ dz + \nu(\varphi(z)) \frac{\overline{\varphi(z)}}{\varphi(z)} d\bar{z} \right]$$

$$\mu(z) d\bar{z} = \nu(\varphi(z)) \frac{\overline{\varphi(z)}}{\varphi(z)} d\bar{z}$$

$$\Rightarrow \nu(\varphi(z)) \frac{d\bar{w}}{d\bar{z}} = \mu(z) \frac{dw}{dz}$$

$$\square. \quad \mu(z) \frac{d\bar{z}}{dz} = \nu(w) \frac{d\bar{w}}{dw}$$